УДК 338.2

Чиканова Елена Сергеевна,

Кандидат экономических наук, доцент кафедра экономики, бухгалтерского учета и аудита ФГКОУ ВО «Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации» г.Краснодар, Российская Федерация

Чиканова Елена Сергеевна

доцент

Краснодарский университет МВД России г.Краснодар, Российская Федерация

РЕАЛИЗАЦИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ В УСЛОВИЯХ НОВОЙ РЕАЛЬНОСТИ

Аннотация:

В статье определяется текущее состояние инвестиционной активности в условиях новой экономической реальности. Делаются выводы о недостатках региональной политики в данном направлении. Приводится оценка основных инвестиционных проектов, реализуемых в Краснодарском крае. Изучается статистика объема инвестиций по отраслям. Обозначаются основные причины выявленных изменений, как негативных, так и положительных.

Ключевые слова:

инвестиционные проекты, новая реальность, инвестиционная привлекательность, инвестиции.

На сегодняшний день Краснодарский край признается одним из самых инвестиционно привлекательных субъектов Российской Федерации. В первую очередь этот факт обусловлен удачным геополитическим расположением края, наличием трёх международных и одного регионального аэропортов, прямым выходом к международным морским путям, плодородными землями и сельскохозяйственными угодьями, благоприятными климатическими условиями. Важное значение в данном вопросе играет активное развитие индустрии туризма и отдыха.

Среди главных направлений инвестиционного развития на данный момент выделяется развитие железнодорожной и дорожной инфраструктуры, строительство и реконструкция аэропортов, а также строительство и реконструкция морских портов, терминалов и перевалочных комплексов.

В 2019 году в Краснодарском крае было реализовано 26 крупных инвестиционных проектов общей стоимостью 17,2 млрд рублей. На миллиард больше, чем за тот же период в предыдущем году. Это значит, что жители Кубани получают новые рабочие места, а бюджет края — рост налоговых поступлений.

Большинство проектов реализованы в агропромышленном комплексе, в сфере строительства и потребительской сфере.

В Красноармейском районе открылась первая очередь крупного тепличного комплекса, благодаря этому появилось 150 рабочих мест. В Новороссийске заработал новый строительный торговый центр — работу получили 200 человек. В станице Благовещенской введен в эксплуатацию новый современный отель. Всего благодаря реализации 26 инвестпроектов создано порядка тысячи рабочих мест [1].

Рост инвестиционной активности — важный показатель стабильности экономики региона. Сейчас в стадии реализации находятся 428 крупных проектов общей стоимостью свыше 1,5 трлн рублей.

Для поддержки бизнеса в Краснодарском крае наряду с федеральными мерами поддержки был разработан план по восстановлению пострадавших отраслей экономики. Также ввели антикризисные займы, отсрочили налоговые выплаты отдельным предприятиям.

«Благодаря федеральным мерам удалось поддержать около 100 тыс. кубанских предпринимателей. Почти 50 тыс. воспользовались дополнительными региональными мерами поддержки. Все эти меры оказались эффективными, мы смогли не уйти в минус, и уже сейчас выходим на траекторию роста», — сообщил Вениамин Кондратьев [2].

По оценкам некоторых специалистов, экономика края, благодаря диверсифицированной структуре, не сильно потеряла позиции в рейтинге инвестиционной привлекательности из-за пандемии. Даже в период распространения коронавирусной инфекции, благодаря усилиям властей края и доверия со стороны функционирующих на его территории компаний, инвестиционные процессы не приостанавливались. По статистическим данным, инвестиции в основной капитал в 2020 году упали лишь на 0,3% по сравнению с 2019 годом. По общему объему инвестиций Краснодарский край по итогам 2020 года вновь вошел в число регионов-лидеров в стране, поднявшись на 6 место среди субъектов Российской Федерации».

В 2020 году в регионе было реализовано 125 инвестиционных проектов. Среди них 87 проектов стоимостью свыше 100 млн рублей на общую сумму 56,7 млрд рублей. Также было подписано 158 протоколов о намерениях по взаимодействию в сфере инвестиций на общую сумму 58 млрд рублей. Сейчас в Краснодарском крае реализуются более 400 крупных проектов на сумму 2,1 трлн рублей [3].

В Краснодарском крае в 2021 году планируется завершить 32 инвестиционных проекта стоимостью 490 млрд рублей.

Пандемия внесла существенные коррективы в деятельность компаний, поэтому многие были вынуждены сдвинуть сроки завершения инвестпроектов.

Кубанские долгострои пока в стадии подготовки. Например, ООО «Цементинвест» планировало в 2021 году завершить строительство в Новороссийске цементного завода «Горный» (включая карьер и площадку железнодорожной станции) мощностью 3,5 млн тонн. Изначально объем инвестиций оценивался в 16,6 млрд рублей, затем был сокращен до 15,2 млрд рублей, следует из данных Инвестиционного портала регионов РФ. Причем, 82,3% стоимости проекта — привлеченные средства. Правда, «Цементинвест» все еще не нашел источники финансирования, поэтому сроки строительства завода пока не определены. По данным администрации Краснодарского края, сейчас ведутся подготовительные работы, строится карьер для добычи сырья.

Примерно такая же судьба еще у одного проекта, который заявило АО «Вагонная ремонтная компания-1» (ОАО «РЖД»). Он предусматривает строительство на станции разъезда 9 км в Крымском районе депо по ремонту порядка 18 тыс. вагонов в год. Наличие такой структуры позволит РЖД укрепить лидирующие позиции в регионе и обеспечить ремонт вагонов для обслуживания портов Новороссийск и Тамань. Стоимость проекта составляет почти 6,7 млрд рублей, но после проведенного ценового аудита, она будет сокращена, сообщил «Эксперту Юг» заместитель генерального директора по экономике и финансам «Вагонной ремонтной компании-1» Алексей Печурин. Несмотря на то, что уже сформирован земельный участок для депо, получены предварительные технические условия на подключение к ресурсным сетям, со сроками реализации проекта нет никакой определенности [4].

В числе компаний, которые подтверждают планы по завершению инвестпроектов в 2021 году, — ООО «Абинский электрометаллургический завод». До конца года компания введет в эксплуатацию сортопрокатный цех стоимостью 5,15 млрд рублей. В рамках проекта устанавливается прокатный стан мощностью 500 тыс. тонн катанки в год, а также калибровочный блок с линией закалки для производства арматуры в будущем. Запуск нового цеха позволит перепрофилировать текущие производственные мощности завода под нужды метизных цехов, а продукция его будет реализовываться преимущественно на зарубежных рынках.

ООО «ОТЭКО» с 2016 года занимается созданием портово-индустриального промпарка в порту Тамань. В составе проекта — завод по производству аммиака, карбамида, метанола, переработке легких углеводородов, сои, производству кормов для животноводства, а также высокотехнологичного тепличного комплекса. Суммарный объем инвестиций составляет 385 млрд рублей и эту цифру мы включили в инвестиционный портфель завершаемых на Кубани в 2021 году проектов. В этом году ОТЭКО планирует достроить вторую очередь терминала навалочных грузов и реконструировать Таманскую базы сжиженных углеводородных газов. Стоимость этой части проекта не раскрывается.

ООО «Новороссийский прокатный завод» планирует завершить создание производства катанки и арматуры на новом прокатном стане мощностью 500 тыс. тонн в год. Объем инвестиций в проект оценивается примерно в 2,5 млрд рублей.

В аэропорту Геленджика активно ведется строительство аэровокзального комплекса площадью около 9 тыс. кв. метров стоимостью более 5 млрд рублей. Пропускная способность нового терминала составит 1 млн пассажиров в год. В рамках проекта строится не только здание аэропорта, но и вспомогательные служебнотехнические здания, парковки для автомобилей, стоянки для такси и междугородних автобусов. В компании подтверждают планы по завершению всех работ до конца 2021 года.

ООО «Ильский НПЗ» завершит строительство новой установки первичной переработки нефти АТ-6, которая позволит увеличить производительность предприятия более чем в два раза — с 3 млн до 6,6 млн тонн в год. Уточним, что на заводе с 2018 года реализуется инвестиционная программа развития стоимостью 57,3 млрд рублей. Помимо строительства установки АТ-6, она предусматривает создание комплекса по производству автобензинов и ароматических углеводородов, дизельного топлива, а также строительство установок глубокой переработки нефти. В настоящее время завод перерабатывает малосернистую нефть с содержанием серы до 0,6% масс. В результате реализации проекта завод сможет перерабатывать нефть с содержанием серы до 1,8% масс.

В прошлом году ООО «ВБ Кубань» (компания «Wildberries») приступило к создание индустриального (промышленного) парка в Краснодаре, завершить проект стоимостью 6,5 млрд рублей планируется уже в этом году. Компания получила земельный участок, занимается разработкой проектносметной документации.

АО «Зерновой терминал КСК» (холдинг «ДелоПорт») завершит проект по увеличению пропускной способности действующего терминала на 1,5 млн тонн в год посредством строительств новых объектов зерноперегрузочного комплекса и реконструкцию существующих. Его стоимость составляет 4,4 млрд рублей.

В ближайшей перспективе в Краснодарском крае начнется реализация ряда крупных инвестиционных проектов, имеющих стратегическое значение.

Так, с 2021 года в Краснодаре стартует первый этап развития аэропорта, который подразумевает строительство нового аэровокзального комплекса общей площадью 70 тыс. кв. метров, а также объектов служебно-технической инфраструктуры более 100 тыс. кв. метров. Их планируется построить до 2023 года. Стоимость модернизации составит более 25,5 млрд рублей. Уже скорректирован генеральный план развития территории, изъяты земли площадью 332 га, ведется проектирование объекта.

Другой проект связан с развитием инфраструктуры в порту Новороссийска на основе обновленной стратегии развития группы «Новороссийский морской торговый порт», рассчитанной до 2029 года. В частности, планируется дальнейшее увеличение объемов перевалки широкой номенклатуры грузов и строительство специализированных терминалов, что позволит обеспечить прирост мощностей (уголь и нефтяной кокс, черные металлы, руды, железорудное сырье, минеральные удобрения, контейнеры) на уровне не менее 21,8 млн тонн. Совокупный объем инвестиций в рамках базового сценария (в границах порта Новороссийск) оценивается в сумме порядка 108,4 млрд рублей.

В рамках развития дорожной инфраструктуры в Краснодарском крае также планируется реализации ряда крупных проектов. В их числе строительство «Южного подъезда» к Краснодару от автомобильной дороги А-146 Краснодар — Верхнебаканский; дороги Стародеревянковская-Ленинградская-Кисляковская на участке обхода станицы; реконструкция части дороги Краснодар — Ейск в Тимашевском районе; Строительство и реконструкция автодороги А-289 Краснодар-Славянск-на-Кубани-Темрюк — А-290 Новороссийск — Керчь.

Подводя итог, можно отметить, что в условиях новой реальности вопрос привлечения инвестиций в реальный сектор Краснодарского края решается развитием производств, реструктуризацией хозяйственной системы региона и снижения рисков вероятности социальных взрывов. Благодаря даже незначительному росту инвестиционной привлекательности нашего региона, появляется возможность привлечь дополнительные ресурсы и выйти на новую ступень. Разумеется, это не конечная цель. Достичь существенного экономического развития можно путём управления процессом по увеличению инвестиционной привлекательности и стремлением к максимальному выполнению объективных возможностей территории и условий деятельности организаций.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Сделано у нас [Электронный ресурс] URL: https://sdelanounas.ru
- 2. Краснодарские известия: Кубань вошла в топ-10 сильнейших регионов России/ [Электронный ресурс] URL:https://ki-news.ru/2021/06/04/kuban-voshla-v-top-10-silnejshih-regionov-rossii/.
- 3. Климат и льготы: эксперты оценили инвестиционный потенциал Кубани:: Краснодар::РБК. [Электронный ресурс] URL:https://kuban.rbc.ru/krasnodar/04/06/2021/60ba1bd99a79470e6eed4467.
- 4. Программа развития малого предпринимательства в Краснодарском крае 2021 Год | Юридическая помощь. [Электронный ресурс] <u>URL:http://lawyers-law.ru/rabota/2389-programma-razvitiya-malogo-predprinimatelstva-v-krasnodarskom-krae-2021-god.html</u>

Chikanova Elena,

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Department of Economics, Accounting and Audit Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation Krasnodar, Russian Federation

Chikanova Elena,

Associate Professor

Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Krasnodar, Russian Federation

IMPLEMENTATION OF INVESTMENT PROJECTS OF THE KRASNODAR TERRITORY IN A NEW REALITY

Abstract:

The article defines the current state of investment activity in the conditions of the new economic reality. Conclusions are drawn about the shortcomings of regional policy in this direction. The assessment of the main investment projects implemented in the Krasnodar Territory is given. The statistics of the volume of investments by industry are being studied. The main reasons for the identified changes, both negative and positive, are indicated.

Kevwords.

investment projects, new reality, investment attractiveness, investments.